Ibp, Rysunek techniczny, Grzegorz Mianowski

Dzigkuje wszystkim za przestane notatki i wykonane zadanie.

Lekcja 7 zdalna

Temat: Rysowanie i wymiarowanie zazebien.

We wszystkich obrabiarkach, maszynach roboczych i innych mechanizmach
kota zgbate maja zeby o tzw. zarysie ewolwentowym. Jedynie w matych
mechanizmach ( np. w zegarkach, przyrzadach precyzyjnych itp. ) spotyka si¢
kota z z¢gbami o zarysie cykloidalnym.

Aby ogolnie wyjasnié, co oznaczajg te nazwy, wyobrazmy sobie krazek k
(rys. a), po ktorym bez poslizgu toczy si¢ linial t. Punkt P liniatu podczas
toczenia bedzie zakreslat lini¢ zwang ewolwentg. Taki zarys beda miaty
wspolpracujace powierzchnie zebow w kotach o zazebieniu ewolwentowym.
Jesli zamiast liniatu t po krazku k bedzie toczy¢ si¢ koto ky ( rys. b)) to punkt P
tego kota bedzie zakreslat krzywa, ktora nazywa si¢ epicykloida.
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Aby zrozumie¢ opis, jaki spotyka si¢ zawsze na rysunkach kot zebatych, trzeba
zapoznac¢ si¢ z konstrukcja zazebienia ewolwentowego. Punkty O; i O, na
rysunku ponizej przedstawiajg $rodki dwoch wspotpracujacych kot zebatych.
Wspolprace tych két mozna wyobrazi¢ sobie jako toczenie si¢ po sobie bez
poslizgu dwoch koét o srednicach d; i dy, stycznych w punkcie P. Kota te
nazywamy kolami podzialowymi, a srednice kot podziatowych nazywamy
krotko Srednicami podzialowymi.

Stosunek $rednic podziatowych jest taki sam, jak stosunek liczby zebow z; 1z,
w obu kotach z¢batych (d; / d; =z, / z,), a wigc musi by¢ zawsze rowny
stosunkowi dwoch liczb catkowitych. Stosunek ten nazywamy przetozeniem (i)
przektadni.

Konstrukcja zazebienia ewolwentowego
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Na rysunku a) narysowane sg tylko po 2 zgby kazdego kota. Cze$¢ zeba, ktora w
kazdym kole wystaje ponad koto podzialowe nazywa si¢ glowg, czgs$¢ ponizej
kota podziatlowego stopgq z¢ba, a zaglgbienie migdzy zebami wrebem
miedzyzebowym. Na rysunku zaznaczona jest jeszcze linia p, zwana linia

przyporu. Wzdhuz tej linii przesuwa si¢ punkt styku migdzy zarysami zebow,



gdy koto o srodku O, obracajac si¢ tak, jak wskazuje strzatka, napedza drugie
koto. Zarysy zazgbien ewolwentowych konstruuje si¢ zwykle tak, aby linia
przyporu p byla nachylona pod katem a = 20° do prostej stycznej do obu kot
podziatowych. Kat ten nazywamy katem przyporu.

Dla lepszej widocznosci narysowano jeszcze oddzielnie ( rys. b ) fragment
zarysu jednego kota, na ktorym — oprécz kota podziatlowego i linii przyporu —
oznaczone sg jeszcze: koto gtow (koto wierzchotkéw) 1 koto stép (koto
podstawy). Jesli — mierzac po tuku kota podziatowego — dodamy do siebie
grubos¢ zeba s; 1 szerokosS¢ wrebu ey, to otrzymamy dlugos¢ zwang podzialka p;
zazegbienia. Dlugos$¢ podziatki jest rowna stosunkowi obwodu kota

podziatowego n - d; do liczby zebow z;

Dzielac podziatke przez liczbe n otrzymamy wielkos¢, ktorg w zazebieniach

nazywa si¢ modulem m zazgbienia

Modut jest wielkoscig charakterystyczng dla zazebienia, wyrazong w
milimetrach. Zazebienia ewolwentowe konstruuje si¢ dobierajac modutly o
nastepujacych znormalizowanych wartosciach:

m=1;1,25;1,5;1,75; 2; 2,25; 2,5, 2,75; 3; 3,5; 4, 4,5; 5, 5,5; 6; 7, 8; 9; 10; 11,
12; 14 itd.

Majac podang warto$¢ modutu m i liczbe zebdéw z; mozna tatwo obliczy¢

srednic¢ podziatlowg d;



di=m:-z;
Ksztalt zarysu zeba zalezy przede wszystkim od liczby z¢gbow w kole. Gdy
liczba zebow jest mata, wspotpracujgce powierzchnie zgbdw sg bardziej
wypukte. Jako najmniejszg liczbg zgbow w zazgbieniu ewolwentowym
przyjmuje si¢ 7 lub 8 zebow ( rys, a ).

Zaleznosc zarysu zeba od liczby zebow w kole

z=30 z = oo (zebatka)

W miar¢ zwigkszania si¢ liczby z¢gbodw powierzchnie boczne zebow stajg sig
coraz bardziej ptaskie ( rys. b ). W zgbatce, ktorg mozna uwazac za koto z
nieskonczenie duzg liczbg zgbdw, powierzchnie wspodlpracujace sg plaskie 1

zarysy zeboOw maja ksztatt trapezow rdwnoramiennych ( rys. c ).

Zadanie.

Wykonaj notatke z lekcji, oraz wykresl fragment ewolwenty lub epicykloidy
korzystajac z rysunku i zamieszczonego opisu na poczatku lekcji. Wykaz sie
pomystowoscig. Wyslij na adres: grzegorz.mianow@gmail.com w terminie do
12.05. br.
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